



北京 特警押解涇河慘案主犯糯康抵達首都機場。資料圖片



蘭州 警方今年初抓獲跨省販毒大毒梟。資料圖片



福建 警方2011年搗破兩大販賣兒童集團。資料圖片



浙江 2008年雪災，交警在杭州清除積雪。資料圖片



湖北 今年春運，襄樊鐵路公安帶警犬巡邏。資料圖片

# 平安中國新聞開局 大案要案逐年減

## 社會轉型挑戰大 警察五年建功多

即將召開的2013年全國換屆兩會，迎來了「平安中國」的新開局：從命案年發生數由五年前的2.6萬起降到2012年的1.6萬起，到涉槍犯罪案件由五年前的1,459起下降到去年的369起；從全國範圍內打擊拐賣婦女兒童，到摧毀特大跨省地溝油犯罪網絡；從抓捕「湄公河慘案」首犯糯康歸國，到赴阿根廷打擊恐嚇敲詐華人社區的犯罪團伙……在當前社會轉型加速、矛盾多發的中國發展新階段，面對前所未有的治安挑戰，中國警察隊伍以五年來社會治安良性巨變的戰績，化解了曾經承受的巨大輿論壓力，也為中國未來的改革發展營造了穩定的治安環境。

■香港文匯報記者 劉坤領

2013年春節長假過後，在公安部工作的張警官看到了一份節日期間的部內安全通報：「全國未發生重大火災、道路交通事故，未發生因燃放煙花爆竹致人死亡事故，道路交通事故同比下降近五成，三人以上傷亡交通事故下降七成……」在他印象中，這是近年來少有一個「平安春節」，也是當前「平安中國」的一個縮影。

### 五年命案減少40%

公安部統計數據顯示，五年來，中國命案數由年發生2.6萬起下降到2012年的1.6萬起（減幅約38.4%）；過失致人傷亡等案件由年1.6萬起下降到去年的1.1萬起；「搶奪搶劫」案件去年發生了18萬起，與五年前相比下降了35%……涉槍爆炸案件一直被作為監控重點。其中，涉槍犯罪案件由五年前的1,459起下降到去年的369起。相比而言，美國涉槍案年發生高達3萬起，英國也高達幾千起。

公安部高層表示，在影響社會長治久安的諸多因素中，命案、兩搶犯罪和槍爆犯罪是決定性、標誌性因素。近年來，「命案必破、兩搶必打、槍爆必追」已經成為公安機關的精神追求，重大刑事案件逐年持續下降。

官方數據顯示，近年來，殺人、傷害、搶劫等嚴重刑事犯罪案件立案數持續下降，殺人案件每10萬人發案數為0.8起，處於世界領先水

平，偵破率達到94.5%；2012年，查獲涉槍涉爆案件在上年降至歷史最低點基礎上，同比又分別下降42%和27%……

### 去年破食安犯罪萬起

各類新型違法犯罪活動不斷出現，手段不斷升級，花樣不斷翻新。僅流動性人口高達3億人，社會管理難度前所未有。公安部主動出擊，頗有成效：通過查源頭、找市場，打擊拐賣婦女兒童，搜查槍支買賣，禁止人體器官買賣；地溝油、毒大米、毒膠囊、劣質奶等層出不窮，公安部開展「打四黑除四害」行動，多省市跨區域查禁「黑作坊」、「黑工廠」、「黑市場」、「黑窩點」13處，抓獲違法犯罪嫌疑犯100餘名，現場查扣地溝油3,200餘噸。

### 七區域警務合力聯動

2012年10月21日，浙江省金華市公安局接到社會舉報稱，李某等人涉嫌煉製地溝油。在公安部指揮下，浙江、安徽、上海、江蘇、重慶、山東6省市公安機關集中行動，全環節摧毀一個特大跨省地溝油犯罪網絡，搗毀煉製地溝油「黑工廠」、「黑窩點」13處，抓獲違法犯罪嫌疑犯100餘名，現場查扣地溝油3,200餘噸。

早在2010年6月，公安部就提出建立區域警務合作機制、加強區域警務合作。僅用一年的時間，東北、環首都、西北、泛西南、蘇浙

皖滬、中部五省、泛珠三角等覆蓋中國的七大區域警務合作機制建成。本着常態、共享、聯動、共贏的目的，中國公安系統32個省級信息中心成立，地市級組建率已達到94%。信息化工作讓區域部門警種之間的壁壘消除，讓情報研判與實戰指揮之間的對接更順暢，也讓突發事件的应急管理變得更有效。

### 雨雪災交通信息共享

此外，多部委間聯動機制漸成常態，一改過去被動的工作形式。在今年冬天南方雨雪災害之際，公安部與國家氣象局、交通部通力配合，部委間信息共享，上下級間實時互動。避免了重蹈2008年南方冰凍災害覆轍。全局來看，交通順暢，災情處置及時，未發生造成重大損失。

公安部有關官員指出，「平安中國」氣象的出現，離開公安機關工作機制變革創新的有力支撐；從2008年開始，公安部推行工作信息化改革，案件信息全國聯網，多層級多方督導督查；部門改進工作作風，部領導經常參與一線案件研判；開展執法規範化建設，杜絕「躲貓貓」等事件的發生，一系列有關辦案、監管的措施制度出臺，推進法治文明；公安部門廣開言路，接受社會監督，據了解，經公安部長每年批覆的社會來信達上千封，公安部也是全國兩會代表委員提案辦理最好的部門之一。

## 內地港澳聯動 打擊走私販毒

近年來，內地與港澳地區人員往來頻繁，跨區域、有組織的犯罪多發。內地公安與港澳地區警方協作必不可少，這種合作已經由情報交流發展到聯合行動。

事實上，多年以來，內地與港澳警方合作廣泛涉及走私、禁毒、經濟犯罪、偷渡犯罪、網絡犯罪以及黑社會犯罪等方面。保持了良好地情報交流渠道，實現了資源共享。

### 建警務合作機制

公安部表示，目前，內地與港澳警方保持高層互訪和對口業務部門的交流與合作，建立和完善各項警務合作機制，不斷加強在打擊跨境犯罪方面的交流與合作，在協查辦案、行動配合及警務訓練、警用技術、公共關係等各方面取得了顯著成效。

公安部強調，特別是進一步加大對跨境有組織犯罪、經濟犯罪、網絡犯罪、毒品犯罪、偷渡犯罪、走私犯罪的合作打擊力度，破獲了一批大案要案，創造了良好的治安環境，有力配合了中央對港澳工作大局，為落實「一國兩制」方針、維護內地與港澳特區長期繁榮穩定和居民合法權益做出了突出貢獻。

## 病痛春節不離崗 不顧小家為大家

**捨己為人** 原本打算今年春節回福建老家過年的公安部交管局局長許甘霖，不得不再次留守北京，每天主持全國範圍視頻調度會，實時掌握各省市區車輛流入流出、道路動態，並研判未來可能發生的情況，做出部署。已經回到老家的妻子，為了小家庭的團聚，又匆匆回京，陪他在北京過春節。

### 保證春運交通安全

春運前夕，交管局副局長王金彪剛剛動了腦部大手術，醫生再三叮囑，必須臥床長期靜養，不能加班。他僅僅休息了一個月，便參加到春節期間的值班中。王金彪分管內地所有的高速公路，在惡劣天氣多發，車輛陡增的假期時間，重大事故也往往發生在高速公路上，他所承擔的壓力可想而知。

今年的春節長假不同以往，春運每年運輸旅客人數都在增加，小型客車高速免費通行，惡劣天氣頻發，發生交通事故的潛在因素劇增。在交管部門，27萬交警、24萬交通協管員沒有假期，他們放棄休息、堅守崗位，保障了交通安全的有序暢通。

### 公路傷亡大降一半

正是犧牲小家團聚的付出，換了中國千萬個家庭的團聚。2月9日至15日，中國道路交通事故造成的

死亡人數、受傷人數與去年春節長假相比分別下降48.6%和55%，一次死亡5人以上事故同比下降57.1%，未發生一次死亡10人以上重大事故。國內高速公路、國省幹道暢通，未發生長時間、大範圍交通擁堵。

每逢節日期間，人們在回鄉、出遊的旅途中，在走親訪友的路上，在觀光遊玩的公眾場所，總能隨處看到警察忙碌的身影，他們冒着雨雪指揮交通，他們全天候值勤巡邏。可以毫不誇張地說，公安部門200多萬人隨時枕戈待旦。「犧牲小家的團聚，為大家保平安」成為很多老警察心中的信仰。

### 因公犧牲年均四百

公安隊伍被社會稱為「天天有犧牲、時時有負傷」的群體。自改革開放以來，全國共有12,000多名民警因公犧牲，16萬多名民警光榮負傷；近5年來，共有2,226名公安民警因公犧牲，16,718名民警因公負傷，平均每年犧牲民警達400多名。這些犧牲的民警，平均年齡只有40多歲，且日益呈下降趨勢。

在2012年因公犧牲的430多名民警中，因長期加班加點、超負荷工作導致突發疾病猝死的就有234人，佔到犧牲民警總數的一半以上。就在今年春節除夕當天，貴州安順看守所民警王維根因連綿多日堅持工作在一線，突發腦溢血犧牲在崗位上。

## 擴展國際合作 保護海外華人

**跨國追捕** 近日，在阿根廷華人社區一個退贖儀式上，華人商戶從中國公安部專案組警官的手中獲得了上千萬元被黑幫敲詐的退款。針對近年來阿根廷華商戶頻遭當地黑幫恐嚇敲詐損失慘重的案件，中國公安部近期赴阿根廷，與阿警方聯合出擊，一舉摧毀多個黑幫團夥，扭轉了華人社區治安混亂的局面，保障了中國海外華人權益。

### 捕獲金三角黑老大

2011年10月5日，湄公河金三角水域發生劫持槍擊事件，中國兩艘商船13名船員死於非命，震驚中外。2012年4月25日，「湄公河慘案」首犯、金三角黑老大糯康在老撾被中國和老撾警方合作獲捕，並移交給中國警方。業界評價稱，以成功偵破「10·5」案件，建立湄公河流域四國執法安全合作機制為標誌，樹立了中國國際警務執法合作的典範。

近年來，針對犯罪跨國界、跨區域

特徵越來越明顯的態勢，中國公安部大力加強國際和區域警務合作。中國維和警察足跡遠至非洲、南美，跨國跨境大案要案告破，顯示着中國警察跨出國門、走向世界，有力的保護了本國公民海外權益。「中國警察」的品牌叫響海外。

### 屢破跨境電信詐騙

在不斷完善的國際警務合作框架下，一大批跨國跨境大案成功告破：中國和安哥拉聯合破獲特大強迫賣淫犯罪團夥，中國與東盟國家聯合破獲數個跨國跨境電信詐騙團夥，中美聯合破獲全球最大中文淫穢色情網站「陽光娛樂聯盟」和特大跨國走私武器彈藥案等等。

此外，五年來，中國多次應聯合國邀請，向科索沃、海地、蘇丹等派駐國賦予的各項職責，積極促進任務區恢復政治和社會秩序，創造和保持了「無一傷亡、無一違紀、無一退返」的紀錄，在國際警務界樹立了中國警察



中國警察應聯合國之邀在海地維和。資料圖片

威武之師、文明之師、和平之師的形象，贏得了國際社會的認可。

### 兩岸四地打擊犯罪

據不完全統計，僅2012年，公安部就與各執法部門開展聯合調查和聯合行動20多次，緝捕回國犯罪嫌疑犯300多名，向有關國家移交在逃人員20多人。此外，近年來大陸公安機關還不斷加強與台灣、香港、澳門執法部門的合作，嚴厲打擊電信詐騙、毒品、綁架、走私、偷渡等跨兩岸違法犯罪活動，2009年以來已緝捕返台通緝犯超過200人。